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23 февраля – День защитника Отечества

Папа-главный защитник в семье!
Да, рождение ребенка (а иногда даже сама новость «Ты скоро станешь отцом!») заставляет мужчину задуматься о меняющейся роли в семье. 
Что выбирают настоящие папы?
1. «Не ревновать жену к ребенку»
Позвольте женщине любить в вас не только мужчину, но и отца ВАШЕГО ребенка, проявляющего заботу, понимание, поддержку.
2. «Не делить работу по дому на мужскую и женскую»
Конечно, часто вы основной кормилец и главный источник материального благополучия. Но очень важен и труд по личному общению с ребенком в любом возрасте. 
3. «Не воспринимать призыв к участию в воспитании как проявлению строгости и категоричности»
Широко распространено мнение, что папа – главный носитель строгости, справедливости, беспрекословного подчинения в семье. Разве вы хотите военных действий, в случае неповиновения вам важно преодолеть рубеж противника?  Только от вас зависит, какую тактику выбрать. Особенно в дошкольном возрасте дети восприимчивы к моделям поведения и взаимоотношений в семье. Если папа постоянно требует подчинения, применяет угрозы и другие методы…, то скоро между ними встанет стена отчуждения, ребенок будет чувствовать собственную некчемность, ненужность. И в более старшем возрасте отец будет восприниматься как источник опасности, угрозы, наказания. Девочки, воспитанные такими отцами, лишенные искреннего внимания папы имеют множество комплексов во взрослой жизни, трудности в построении семьи.
4. «Не забывать подавать пример сыну»
Кто как не папа знает, какие качества важны для будущего защитника!
Вот только несколько из них:
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